Park och naturnämnden 2022-12-12

Yrkande från Feministiskt initiativ Yrkande angående ärende 17: Yttrande till kommunstyrelsen över motion av Stina Svensson (FI) och Teysir Subhi (FI) om att utveckla Slottsskogen genom att avveckla djurparken. 

I tjänsteutlåtandet föreslås att motionen ska avstyrkas av nämnden. Motionen och förvaltningen lyfter fram många viktiga funktioner som Slottskogen fyller. Feministiskt initiativ delar förvaltningens bedömning att Slottskogen är väldigt viktig för staden men Slottskogen kan utvecklas och fortsätta fylla viktiga funktioner och värden men utan den del av verksamheten som innefattar inhägnade djur. Likaså delar Fi bedömningen att arbetet med biologisk mångfald är otroligt viktigt, och ser behov av att det arbetet intensifieras i staden utifrån den mycket allvarliga massutrotning av arter som pågår världen över. 

Vi delar dock inte bedömningen att inhägnade djur i Slottskogen är en långsiktigt gynnsam metod att verka för biologisk mångfald i världen. För varje enskilt djur i parken inskränks deras behov av frihet och att leva i sin naturliga miljö, och i vår mening så bidrar djur i djurpark till att lära ut till nya generationer att människor har rätt att ha djur i fångenskap primärt för underhållning och rekreationssyfte. Vi delar inte synen att t.ex. den hotade arten Humboltpingvin gynnas av att några individer lever i en cementdamm i Göteborg, på andra sidan jorden från sitt naturliga habitat. Vi menar snarare att sådan djurparksverksamhet riskerar att bidra till reducerad biologisk mångfald genom att legitimera och normalisera ett förhållningssätt där det accepteras att djur lever långt i från sin naturliga miljö och sina behov.

Bevarandekommunikation och informationsdelning sker i vår mening mer gynnsamt utan djur i djurpark. Därför behöver arbetet med biologisk mångfald och de andra viktiga funktioner som djurparken fyller ske på andra sätt, och därför vill vi se en utveckling av parken. Det är inte förenligt med djurens bästa att leva på mycket begränsade ytor och i miljöer som skiljer sig från deras naturliga miljö – och djurparken och parken kan stegvis reformeras. 

Feministiskt initiativ yrkar därför på att:
-Motionen ska tillstyrkas av nämnden, och att detta yrkande bifogas yttrande till kommunstyrelsen.
- Nämnden hemställer till övertagande nämnd och förvaltning att återkomma med information om vilka arter i Slottskogens djurpark som inte är utrotningshotade och vilka arter vars livsmiljö i Slottskogen skiljer sig stort från deras naturliga miljö, i syfte att en översyn ska kunna göras därefter om vilka arter som bör finnas i Slottskogen sett till djurens bästa. 

