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Göteborgs Stads miljöövervakning 
Förslag till beslut
Kretslopp och vattennämnden antecknar informationen till protokollet. 
Sammanfattning
I Göteborgs Stads budget för 2021 fick miljö- och klimatnämnden i uppdrag av kommunfullmäktige att leda arbetet med att ta fram en stadenövergripande miljöövervakningsplan. Kretslopp och vattennämnden informeras nu om Rapport 2023:05 Göteborgs Stads miljöövervakning – sammanställning av nuläge och behov samt förslag till utveckling som uppdraget resulterat i. Förvaltningen Kretslopp och vatten har - tillsammans med andra berörda nämnder och bolag - deltagit i arbetet med uppdraget, såväl i styrgrupp som i projektgrupp. 
Förvaltningen konstaterar att det nu avslutade projektarbetet har resulterat i en rapport, som är ett bra underlag för det fortsatta arbetet, men att det inte är någon stadenövergripande miljöövervakningsplan. Förhoppningsvis kommer miljö- och klimatnämnden att bilda den föreslagna stadenövergripande arbetsgruppen tillsammans med andra berörda förvaltningar och bolag så att samverkan inom miljöövervakningen kan ske. Det går inte att göra en bedömning av de ekonomiska konsekvenserna för Kretslopp och vattennämnden baserat på rapporten, eftersom det inte framgår vad Kretslopp och vatten ska ansvara för utöver det förvaltningen redan gör idag. Om Kretslopp och vattennämnden ska utföra en utökad miljöövervakning jämfört med dagens situation, så behöver nämnden få utökade resurser för arbetet i form av skattemedel.
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1. Tjänsteutlåtande från miljöförvaltningen rörande Rapport 2023:05 Göteborgs Stads miljöövervakning – sammanställning av nuläge och behov samt förslag till utveckling, daterat 2023-06-09
2. [bookmark: _Hlk142538969]Rapport 2023:05 Göteborgs Stads miljöövervakning – sammanställning av nuläge och behov samt förslag till utveckling

Ärendet 
Kretslopp och vattennämnden informeras om Rapport 2023:05 Göteborgs Stads miljöövervakning – sammanställning av nuläge och behov samt förslag till utveckling samt det arbete, lett av miljöförvaltningen och som förvaltningen Kretslopp och vatten har deltagit i, som resulterat i rapporten.
Beskrivning av ärendet
I Göteborgs Stads budget för 2021, beslutad av kommunfullmäktige 2020-11-05 §5, fick miljö- och klimatnämnden i uppdrag av kommunfullmäktige att leda arbetet med att ta fram en stadenövergripande miljöövervakningsplan. Miljöförvaltningen har tolkat uppdraget som att en plan för hur Göteborgs Stad kan samverka för en mer effektiv och ändamålsenlig miljöövervakning ska upprättas. Underlag till planen har tagits fram genom att kartlägga den miljöövervakning som bedrivs inom Göteborgs Stad idag och att identifiera hur den behöver utvecklas för att möta stadens behov. Arbetet har resulterat i Rapport 2023:05 Göteborgs Stads miljöövervakning – sammanställning av nuläge och behov samt förslag till utveckling (bilaga 2). Miljö- och klimatnämnden beslutade på sitt sammanträde 2023-06-20 att godkänna rapporten samt att skicka rapporten till kommunfullmäktige som avrapportering av kommunfullmäktiges uppdrag i budget 2021.
Definition av miljöövervakning
I rapporten definieras miljöövervakning på följande sätt:
Med miljöövervakning avses att samla in och ta fram miljödata över tid, alltså vid mer än ett tillfälle, samt att hantera, analysera och rapportera dessa data. Miljöövervakningen omfattar vanligtvis mätningar med långa tidsserier med ett eller flera av följande syften:
· Beskriva och bedöma tillståndet i miljön och dess utveckling, samt förekomst och effekter av ämnen eller andra faktorer som kan påverka miljön och människors hälsa.
· Identifiera hotbilder och riskmiljöer.
· Utgöra underlag för att bedöma och följa upp arbetet med att nå nationella, regionala och lokala mål.
· Utgöra underlag för hållbar stads- och samhällsutveckling.
Vissa undersökningar av engångskaraktär, såsom screeningundersökningar och karteringar, kan också räknas som miljöövervakning, då de kan utgöra en start för fortsatt övervakning vid behov.
Följande definieras inte som miljöövervakning:
· Verksamhetsutövares framtagande och insamling av data om påverkansfaktorer, till exempel utsläpp.
· Framtagande av underlag till planer enligt plan- och byggnadslagen (PBL), till exempel naturvärdesinventeringar och buller- och luftutredningar som görs i samband med detaljplaner.
· Uppföljning av specifika miljöåtgärder, såsom den återkommande kontroll av enskilda verksamhetsutövares miljöpåverkan som miljöförvaltningens tillsynsavdelning utför.
· Annat underlag till beräkningar och analyser, såsom trafikdata och energianvändning.
Resultat
Rapporten Göteborgs Stads miljöövervakning – sammanställning av nuläge och behov samt förslag till utveckling beskriver vad miljöövervakning är, redovisar en kartläggning av Göteborgs Stads befintliga miljöövervakning och ger förslag till hur Stadens miljöövervakning kan utvecklas för att bättre möta Stadens behov. Rapporten beskriver detta inom fyra områden; övervakning av luftkvalitet, övervakning av buller, övervakning av ekologi och biologisk mångfald samt övervakning av vattenkvalitet. 
Göteborgs Stads nuvarande övervakning av luftkvalitet, buller, badvattenkvalitet och dricksvattenkvalitet uppfyller de skyldigheter som ställs på en kommun genom lagstiftning. Övervakningen av bland annat vattenkvaliteten behöver utvecklas betydligt för att svara mot indirekta lagkrav och för att möta stadens behov av underlag till miljömålsuppföljningen och inför beslut som bidrar till en hållbar stadsutveckling. Det finns behov dels av nya typer av mätningar och undersökningar, dels av att utveckla metoderna som används för den övervakning som görs idag. I rapporten ges flera förslag på hur specifika delar av Göteborgs Stads miljöövervakning kan utvecklas för att bättre möta dessa behov.
I rapporten presenteras dessutom ett förslag på hur Göteborgs Stad kan arbeta tillsammans med en stadenövergripande miljöövervakning. Rapporten innehåller också ett förslag på hur ansvaret för miljöövervakningen kan fördelas mellan stadens nämnder. Förslaget är på en övergripande nivå eftersom ansvaret för att bedriva de olika delarna av miljöövervakningen inte på ett enkelt sätt kan fördelas till en enskild nämnd. Miljö- och klimatnämnden har, i enlighet med sitt reglemente, det övergripande ansvaret för kommunens miljöövervakning. De enskilda nämnderna ansvarar för de delar av miljöövervakningen som faller inom deras ansvarsområde. Ansvaret för övervakning av luftkvalitet och buller är tydligt fördelad till miljö- och klimatnämnden. Ansvaret för övervakning av ekologi och biologisk mångfald samt vattenkvalitet är inte lika tydligt fördelad. Inom övervakningen av vattenkvalitet är det svårt att göra en tydlig gränsdragning då flera nämnder (miljö- och klimatnämnden, stadsmiljönämnden, stadsbyggnadsnämnden och kretslopp och vattennämnden) inom ramen för sina respektive grunduppdrag har i uppdrag att arbeta med dessa frågor. 
En detaljerad effektiv stadengemensam miljöövervakning inklusive ansvarsfördelning går inte att planera utan en central styrning. Miljöövervakningen är dessutom föränderlig, där nya behov som kan uppstå och med nya direktiv som ska följas. Det finns därför behov av kontinuerlig dialog och samarbete mellan de förvaltningar och bolag som bedriver miljöövervakning eller angränsande arbete. Detta behov föreslås omhändertas genom en stadenövergripande arbetsgrupp som kontinuerligt samverkar inom miljöövervakningen. Ansvaret för att samordna en stadenövergripande samverkansgrupp kan knytas till miljö- och klimatnämndens uppdrag om övergripande ansvar för kommunens miljöövervakning. Miljöförvaltningen bedömer också i sitt tjänsteutlåtande till miljö- och klimatnämndens sammanträde 2023-06-20 (bilaga 1) att miljö- och klimatnämnden bör ansvara för denna samordning.
Respektive nämnd behöver ha en tydligt dokumenterad plan över vilken miljöövervakning de avser att bedriva, både den som är regelbundet återkommande och den som är behovsstyrd. Denna plan behöver förankras med berörda nämnder och styrelser och data från miljöövervakningen behöver tillgängliggöras på ett smidigt sätt. Inom samverkan och samordning av Göteborgs Stads miljöövervakning underlättar det om de förvaltningar som bedriver övervakningen har liknande systematiska arbetssätt när de planerar, bedriver och följer upp arbetet.
I rapporten påpekas också att det inom samtliga miljöövervakningsområden är nödvändigt att utveckla effektivare sätt att sprida kunskap om miljötillståndet och tillgängliggöra data så att stadens behov kan tillgodoses på bästa sätt. Ett förslag på hur detta kan göras är genom en gemensam arbetsyta med systemstöd för lagring av stadens miljöövervakningsdata. Att utreda möjligheter till en gemensam arbetsyta för miljöövervakningsdata har inte fallit inom ramen för uppdraget, men behöver omhändertas i framtida uppdrag för att Göteborgs Stad ska kunna samordna sin miljöövervakning.
Metod
Rapporten har tagits fram av en projektgrupp bestående av tjänstepersoner från miljöförvaltningen, förvaltningen kretslopp och vatten, stadsmiljöförvaltningen, stadsbyggnadsförvaltningen, exploateringsförvaltningen samt Gryaab. Projektgruppen har rapporterat till en styrgrupp bestående av enhetschefer och tjänstepersoner från miljöförvaltningen, förvaltningen kretslopp och vatten, stadsmiljöförvaltningen och stadsbyggnadsförvaltningen.
Projekt- och styrgrupp har letts av miljöförvaltningen.
Kartläggningen av befintlig miljöövervakning och behov av utveckling har gjorts genom att en enkätundersökning skickades ut till stadens samtliga förvaltningar och bolag under 2021. Resultaten från enkätundersökningen har följts upp inom projektgruppen. Flera tjänstepersoner från Kretslopp och vatten svarade på enkätundersökningen.
Inför färdigställandet av rapporten skickade miljöförvaltningen ut ett rapportutkast till berörda förvaltningar (förvaltningen Kretslopp och vatten, stadsmiljöförvaltningen, stadsbyggnadsförvaltningen, exploateringsförvaltningen och Gryaab) på förvaltningsremiss. Förvaltningen Kretslopp och vatten besvarade remissen 2023-04-06 och framförde flera synpunkter. Förvaltningen påpekade bland annat det positiva i att miljöförvaltningen föreslås ta ett övergripande och ett samordningsansvar för Göteborgs Stads miljöövervakning. Förvaltningen ansåg dessutom att dialog om förslag till ansvarsfördelning behövde göras innan rapporten färdigställdes och att den föreslagna ansvarsfördelningen inom området övervakning av vattenkvalitet behövde förtydligas. Förvaltningen konstaterade också att man inte kunnat göra en bedömning av de ekonomiska konsekvenserna för Kretslopp och vattennämnden baserat på rapportutkastet, men ansåg att om Kretslopp och vattennämnden ska utföra en utökad miljöövervakning jämfört med dagens situation, så behöver nämnden få utökade resurser för arbetet i form av skattemedel.
Förvaltningens bedömning
Miljö- och klimatnämnden fick i uppdrag av kommunfullmäktige i budget 2021 att leda arbetet med att ta fram en stadenövergripande miljöövervakningsplan. Förvaltningen Kretslopp och vatten konstaterar att det nu avslutade projektarbetet har resulterat i en rapport, som är ett bra underlag för det fortsatta arbetet, men att det inte är någon stadenövergripande miljöövervakningsplan. Projektet lyckades inte fullfölja den dialog som krävs för att tydliggöra ansvarsfördelningen för exempelvis miljöövervakningen inom vattenkvalitetsområdet. Förhoppningsvis kommer miljö- och klimatnämnden att bilda den föreslagna stadenövergripande arbetsgruppen tillsammans med andra berörda förvaltningar och bolag så att samverkan inom miljöövervakningen kan ske och att arbetet drivs framåt så att Stadens behov inom miljöövervakningsområdet uppfylls.
Bedömning ur ekonomisk dimension
Förvaltningen konstaterar att det fortfarande inte går att göra en bedömning av de ekonomiska konsekvenserna för Kretslopp och vattennämnden baserat på rapporten, eftersom det inte tydligt framgår vad Kretslopp och vatten ska ansvara för utöver det förvaltningen redan gör idag. Rapporten föreslår också att respektive nämnd ska ha en tydligt dokumenterad miljöövervakningsplan, vilket inte är något förvaltningen tar fram idag. 
Om Kretslopp och vattennämnden ska utföra en utökad miljöövervakning jämfört med dagens situation, så behöver nämnden få utökade resurser för arbetet i form av skattemedel.
Den ekonomiska dimensionen hänger ihop med den ekologiska dimensionen på så sätt att en högre ambitionsnivå för den miljöövervakning som Kretslopp och vatten väntas utföra sannolikt innebär behov av utökade ekonomiska resurser.
Bedömning ur ekologisk dimension
Förvaltningen delar rapportens uppfattning att en samordnad miljöövervakning i Göteborgs Stad ger bättre förutsättningar för en mer effektiv och ändamålsenlig miljöövervakning. Det i sin tur kan ge nyttor i form av bättre underlag för att bedöma och följa upp arbetet med att nå nationella, regionala och lokala mål inom miljöområdet.
En mer effektiv och ändamålsenlig miljöövervakning kan också troligen bättre beskriva och bedöma tillståndet i miljön och dess utveckling, samt förekomst och effekter av ämnen eller andra faktorer som kan påverka miljön och människors hälsa. På så sätt hänger den ekologiska dimensionen ihop med den sociala dimensionen (människors hälsa).
Som nämnts ovan hänger den ekologiska dimensionen ihop med den ekonomiska dimensionen på så sätt att en högre ambitionsnivå för den miljöövervakning som Kretslopp och vatten väntas utföra sannolikt innebär behov av utökade ekonomiska resurser.
Bedömning ur social dimension
Som nämnts ovan kan en mer effektiv och ändamålsenlig miljöövervakning troligen bättre beskriva och bedöma tillståndet i miljön och dess utveckling, samt förekomst och effekter av ämnen eller andra faktorer som kan påverka miljön och människors hälsa. På så sätt hänger den ekologiska dimensionen ihop med den sociala dimensionen.
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