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Göteborgsförslag 12694: Förlängning av cykelstråk längs Södra Älvstranden i riktning mot Saltholmen inom stadsdelen Älvsborg
Förslag till beslut
I stadsmiljönämnden:
Göteborgsförslag 12694 genomförs ej.
Sammanfattning
Förvaltningen har fått i uppdrag av nämnden att bereda Göteborgsförslaget rubricerat ”Förlängning av cykelstråk längs med Älvstranden” (ID: 12694), vilket går ut på att skapa en cykelväg längs ett staket på östra sidan av Göteborgs garnison – för att på så vis förlänga ett cykelstråk, som idag slutar vid Tångudden, ut mot Saltholmen.
Förslaget uppskattas kosta minst fem gånger så mycket att genomföra som att anlägga en genomsnittlig cykelväg med samma längd. Det kan bidra till mer hållbart resande och ökad tillgänglighet till fler områden, men lär samtidigt utgöra en oproportionerligt stor cykelsatsning i området, samt ingrepp i naturmark då det redan pågår projektering av ett cykelstråk med liknande funktion i närheten av det föreslagna.
Den föreslagna vägsträckningen skulle till största delarna gå över privat mark, privatägda småhustomter och ett militärt skyddsobjekt. Som kommunalt organ kan förvaltningen inte anlägga väg på privat mark. Överlåtelse av fastigheter till kommunen är inte omöjligt, men skulle uppskattningsvis kosta tiotals miljoner kronor och därtill ta mycket arbetstid i anspråk att bara utreda.
Bedömning ur ekonomisk dimension
Det får antas att den föreslagna cykelvägen ska vara dubbelriktad, även om förslagstexten endast nämner färd i riktning mot Saltholmen.
Den föreslagna vägsträckan är cirka 1000 meter lång, och en dubbelriktad cykelbana ska vid nybyggnad vara minst 2,4 eller som mest 4,8 meter bred (enligt Stadens normala standard). I trängre miljö kan vissa avsteg göras ner till 2,0 meter, men då lämnas ingen plats för gångtrafik. Förslaget nämner även gång, vilket skulle kräva ytterligare 0,6–2,0 meter bredd.
Som jämförelse kan nämnas att en enkelriktad cykelbana får vara minst 1,6 meter bred (och 1,2 vid avsteg i trängre miljö) medan en uppdelad dubbelriktad gång- och cykelbana likt enligt ovan bör vara upp till 6,8 meter bred för större trafikflöden. Detta ger förslagets cykelväg en genomsnittlig bredd på drygt 4,0 meter.
Den här bedömningen baseras på genomsnitt eftersom de exakta förutsättningarna på den föreslagna sträckan inte är kända vad gäller miljö, trafikflöden och markpriser. Det bör dock nämnas att tomtpriserna i det aktuella området kan antas vara betydligt dyrare än kommunens genomsnitt. Småhuspriserna i stadsdelen Älvsborg tillhör den dyraste femtedelen i kommunen, och är mer än dubbelt så dyra som den billigaste femtedelen. Om det antas att markpriserna i regel följer tomtpriserna i området, vilket domineras av småhusbebyggelse, och att tomtpriserna är proportionerliga med småhuspriserna, så torde markpriserna i Älvsborg vara mellan 40 och 50 procent dyrare än kommunens genomsnittliga tomtpris.
En genomsnittlig tomt inom Göteborgs kommun är värderad till 6135 kronor per kvadratmeter (enligt prisstatistik från överlåtelser gjorda mellan maj 2017 och juni 2018 då småhuspriserna var ungefärligt jämförbara med dagslägets).
Allt detta ger en uppskattad genomsnittlig kostnad på lågt räknat ungefär 35 miljoner kronor för endast den mark som behövs för själva cykelbanan. Därutöver – givet att det är all mark som behövs och den är till salu samt säljs till genomsnittligt pris – tillkommer uppemot cirka 10 miljoner kronor ytterligare i arbets- och materialkostnad, vilket är den genomsnittliga kostnaden för 1000 meter cykelväg i stadsbebyggelse.
Inledningsvis fordras även mycket arbetstid för bland annat utredning av exakt vägsträckning och utformning, köp av erforderlig mark från alla berörda markägare, projektering av vägbygget samt upphandling av entreprenad för anläggningsarbetet.
Slutsatsen blir att denna cykelväg bedöms kosta runt fem gånger så mycket som en genomsnittlig med samma längd – givet att all mark är till salu i närtid och till snittpris.
Bedömning ur ekologisk dimension
Förbättrade cykelmöjligheter kan bidra till en större andel hållbart resande i kommunen, men att anlägga ytterligare en cykelväg i området kommer tära på områdets naturvärden, och det pågår redan projektering av en liknande sådan i närheten.
Bedömning ur social dimension
Förbättrade cykelmöjligheter kan bidra socialt genom ökad tillgänglighet till fler områden med hjälp av olika trafikslag, men kan samtidigt ge en oproportionerligt stor satsning på cykelvägar i ett område där det redan pågår projektering av en liknande sådan. 
Samverkan
Partssamverkan med personalorganisationer har inte varit aktuell i detta fall.
Bilagor
1.	Göteborgsförslag 12694


Ärendet 
Stadsmiljöförvaltningen har fått i uppdrag av -nämnden att bereda e-förslaget med ärendeidentitet 12694 och rubrik ”Förlängning av cykelstråk längs med Älvstranden”.
Beskrivning av ärendet
Förslaget
Förslagslämnaren önskar sammanfattningsvis att en cykelväg skapas längs med det staket som omgärdar östra sidan av Göteborgs garnison på adress Göta älvsgatan inom stadsdelen Älvsborg. På så vis ska ett cykelstråk längs Södra Älvstranden – vilket nu slutar vid Tångudden och korsningen Hästeviksgatan–Stora Billingens cykelväg – förlängas utmed Älvsborgsfjordens södra strand mot Saltholmen.
Enligt förslaget kan staketet eventuellt behöva flyttas inåt på fastigheten som utgör det militära område inom vilket garnisonen är belägen; detta beskrivs som en potentiell fördel då det förenklar övervakningen av staketet.
Förslagstexten beskriver vidare det nuvarande cykelstråket som ett av Stadens mer populära sådana bland både invånare och turister, samt att det saknas bra alternativ för fortsatt färd till Saltholmen. Den föreslagna förlängningen skulle enligt texten ge ett naturskönt vägalternativ uppskattat av många.
Fastigheterna
De fastigheter som den föreslagna cykelvägen skulle korsa är till största delarna privat mark, småhustomter och statlig egendom genom Fortifikationsverket.
Framtiden
I nuläget projekteras ett nytt pendlingscykelstråk från Saltholmen till Stigberget – genom stadsdelarna Majorna, Nya Varvet och Sandarna. Detta pendlingsstråk, som finansieras genom Sverigeförhandlingen, följer istället Torgny Segerstedtsgatan, några hundra meter längre söderut än den föreslagna vägen.
Förvaltningens bedömning
Som kommunalt organ kan förvaltningen inte anlägga väg på privat mark. Det anses inte heller sannolikt att markområdets alla privata och statliga ägare skulle vilja överlåta erforderliga delar av sina fastigheter till kommunen, eller än mindre flytta det staket som upprätthåller avgränsningen mellan vad som är militärt skyddsområde (så kallat skyddsobjekt) respektive allmän plats och privat mark.
Överlåtelse av fastigheter till kommunen är inte teoretiskt omöjligt, men skulle i det här fallet ta många personaltimmar i anspråk att ens utreda till fullo, samtidigt som skälig köpeskilling för alla dessa delar av fastigheter uppgår till mångmiljonbelopp.
Tillsammans med det faktum att ett stråk med liknande funktion redan är under förarbete, och att förslaget inte bedöms kunna uppnå grundläggande förutsättningar för genomför-barhet utan mycket stora insatser, rekommenderar förvaltningen att förslaget avslås.
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