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Tillämpningsbeslut avseende gallringsbeslut för löpande medarbetarundersökningar som tillhandahålls av Intraservice
Förslag till beslut
Revisorskollegiet föreslås besluta att tillämpa regionarkivets gallringsbeslut för löpande medarbetarundersökningar som tillhandahålls av Intraservice.
Sammanfattning
Det krävs gallringsbeslut för att få gallra allmänna handlingar om inte annat är föreskrivet i lag eller förordning. För myndigheter i Göteborgs Stad är beslutanderätten genom Göteborgs Stads föreskrifter och riktlinjer om arkiv- och informationshantering delegerad till Arkivnämnden för Västra Götalandsregionen och Göteborgs Stad. 
Arkivnämnden har fattat ett generellt gallringsbeslut som rör löpande medarbetarundersökningar, som tillhandahålls av Intraservice. Varje berörd myndighet ska fatta ett tillämpningsbeslut för att gallringen ska kunna verkställas.
Bedömning ur ekonomisk dimension
Gallring av information som inte längre behövs på myndigheten är en viktig del av arkivvården. Att gallra dessa typer av handlingar gör det lättare att hitta och se vad som finns i arkivet. Konsekvensen blir också att kostnaderna för förvaring och lagring minskar liksom även arbetskostnaderna i anslutning till arbetet med att sortera in i arkivet och eftersöka arkivhandlingar.
Bedömning ur ekologisk dimension
Stadsrevisionen har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.
Bedömning ur social dimension
Stadsrevisionen har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.
Samverkan
Facklig samverkan har inte bedömts nödvändig.
Bilagor
1. Arkivnämndens protokollsutdrag 2024-06-13 § 21
2. Arkivnämndens TU 2024-05-30
3. Intraservices gallringsframställan löpande medarbetarundersökningar 


Ärendet 
Revisorskollegiet ska ta ställning till Arkivnämndens generella gallringsbeslut för löpande medarbetarundersökningar som tillhandahålls av Intraservice. Beslutet innebär att löpande medarbetarundersökningar gallras fyra (4) år efter undersökningen stängts. 
Beskrivning av ärendet
Det krävs gallringsbeslut för att få gallra allmänna handlingar om inte annat är föreskrivet i lag eller förordning. För myndigheter i Göteborgs Stad är beslutanderätten genom  Göteborgs Stads föreskrifter och riktlinjer om arkiv- och informationshantering delegerad till Arkivnämnden för Västra Götalandsregionen och Göteborgs Stad.
Intraservice erbjuder en ny tilläggstjänst för löpande medarbetarundersökningar som Stadens förvaltningar och bolag kan köpa av Intraservice. I egenskap av tillhandahållare av tjänsten har Intraservice lämnat in en gallringaframställan för dessa undersökningar då dessa inte omfattas av det generella bevarande- och gallringsbeslut för handlingar inom personal- och löneadministration (AN-04372/18). Enligt tidigare beslut ska de årliga medarbetarundersökningarna bevaras. 
Arkivnämnden har beslutat i enlighet med Intraservices framställan och varje berörd myndighet ska fatta ett tillämpningsbeslut för att gallringen ska kunna verkställas av Intraservice som tillhandahåller tjänsten.
I dagsläget är Stadsrevisionen inte anslutna till tilläggstjänsten för löpande medarbetarundersökningar men för det fall denna tjänst kan komma att användas i framtiden är det av vikt att ett tillämpningsbeslut för gallringsbeslutet finns fattat.
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