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Revisorskollegiets arbetsordning
Förslag till beslut
I revisorskollegiet:
Revisorskollegiet beslutar att anta den reviderade arbetsordningen i enlighet med förslaget. 
Sammanfattning
Revisorskollegiets presidium har tagit initiativ till revidering av kollegiets arbetsordning. Revideringen avser ett förtydligande av hur förtroendevalda revisorers kompetensutveckling ska hanteras. Syftet är att tydliggöra vilken typ av kompetensutvecklingsinsatser som ska bekostas av stadsrevisionen samt hur beslutsgången ska ske. 
Bedömning ur ekonomisk dimension
Revisorskollegiet har det samlade ansvaret för stadsrevisionens ekonomi. Tydligare styrning av medlen för de förtroendevaldas kompetensutveckling ger revisorskollegiet bättre förutsättningar för styrning av ekonomin.
Bedömning ur ekologisk dimension
Revisionskontoret har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.
Bedömning ur social dimension
Revisionskontoret har inte funnit några särskilda aspekter på frågan utifrån denna dimension.
Samverkan
Partsamverkan har skett i FSG den 10 april 2025.
Bilagor
1.	Stadsrevisionens arbetsordning för revisorskollegiet i Göteborgs Stad


Ärendet 
Ärendet avser en revidering av revisorskollegiets arbetsordning. I enlighet med arbetsordningen ska beslut om revidering ske i revisorskollegiet. 
Beskrivning av ärendet
Revisorskollegiets presidium har tagit initiativ till revidering av kollegiets arbetsordning. Revideringen avser ett förtydligande av hur förtroendevalda revisorers kompetensutveckling ska hanteras (se bilaga 1, sida 22).
Revisorernas deltagande vid konferenser, kurser, seminarier, studiebesök eller motsvarande som har ett direkt samband med uppdraget som revisor/lekmannarevisor och som medför en kostnad för stadsrevisionen i form av a) avgift för deltagande och/eller b) förrättningsarvode, ska anmälas i förväg till nämndsekreteraren och godkännas av presidiet innan det utförs. 
För deltagande vid konferenser, kurser, seminarier, studiebesök eller motsvarande som inte har ett direkt samband med uppdraget som revisor/lekmannarevisor krävs ej något godkännande av presidiet eftersom deltagandet sker utanför uppdraget. På samma grunder utgår ingen ersättning för deltagandet, varken för eventuell deltagaravgift eller för förrättningsarvode.
Revisionskontorets bedömning
Bedömningen är att tillägget om hantering av kompetensutveckling för förtroendevalda revisorer tydliggör för revisorerna vilken typ av kompetensutvecklingsinsats som bekostas av stadsrevisionen samt skapar bättre förutsättningar för revisorskollegiets samlade styrning av ekonomin.  

	Andreja Sarcevic
Revisionsdirektör
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