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Att vittna
Att vittna är reglerat i Rättegångsbalken och grundprincipen är att vittnesmål både hos polis och domstol sker genom personlig inställelse. Både den som har blivit brottsutsatt och andra som kan ha sett händelsen kan bli kallade att vittna.
Stöd till medarbetare
När medarbetare har blivit kallad som vittne, och berättat det för sin chef, ska chef erbjuda stöd inför vittnesmålet enligt nedan: 

· Om det rör sig om organiserad brottslighet, gängkriminalitet eller otillåten påverkan kontaktar chef ”Kunskapscentrum mot organiserad brottslighet” på Stadsledningskontoret som i sin tur har den fortsatta kontakten med chef och medarbetare. 
Du hittar mer information om deras verksamhet och kontaktuppgifter via länk
Kunskapcentrum mot organiserad brottslighet.

· Arbetsgivaren kan stötta med information kring processen kring att vittna och med stöd vid själva rättegången. Se beskrivning nedan under rubrik ”Beskrivning från händelse till meddelad dom”

· Vid behov kan samtalsstöd hos företagshälsovården eller Falck healthcare erbjudas medarbetaren.

· Göteborg Stads ”Stödcentrum för brottsutsatta” erbjuder stöd till den som bor i Göteborg och har blivit utsatt för brott eller är vittne till ett brott. Det kan vara rån, misshandel, våldtäkt, olaga hot, stöld eller ofredande. Det kostar inget och personalen har tystnadsplikt. Även den som är anhörig till någon som har utsatts för brott eller den som har bevittnat brott kan vända sig dit. Du hittar mer information om deras verksamhet och kontaktuppgifter via länken Stödcentrum för brottsutsatta

· Polis ska ge information om det stöd som kan ges via Brottsofferjouren, det finns även mer information om deras verksamhet och kontaktuppgifter via länken
Brottsofferjouren.





Beskrivning av händelse till meddelad dom
Händelsen
Händelsen sker och polisen kommer till platsen. Du förväntas att kort informera om dina iakttagelser och lämna namn och kontaktuppgifter så att polisen kan kontakta dig igen om det behövs. 

Förhör
Du kan sedan kallas till polishus för ett fördjupat förhör kring händelsen som sådan. Inför detta möte ska du ha förberett dig så att du kan redogöra för händelsen och vad du sett på ett sådant sätt att polisen kan uppfatta vad som har hänt. Det är viktigt att du och polisen är överens om händelseförloppet och att du känner igen dig i händelsen som du beskrev den. Inför förhöret är det bra om du skriver ner det du kom ihåg av händelsen. Det kan gå lång tid mellan händelse och förhöret så du kanske behöver ta hjälp av din chef för att kunna redogöra tillräckligt detaljerat för händelsen. Exempelvis vilken arbetstid du hade, vem du arbetade med och var ni befann er eller andra specifika förhållanden i övrigt.  
Domstolsförhandlingen
Om åtal väcks kan du bli kallad som vittne i Tingsrätten. Åtal innebär att åklagaren tycker att bevisningen räcker för att det ska bli en fråga för domstolen att avgöra skuldfrågan.
Du får en kallelse, oftast via brev, med delgivningskvitto. Delgivningskvitto betyder att du skriver på och skickar in att du har tagit emot kallelsen, dvs vet att du är kallad som vittne. På kallelsen framgår tydligt vart och när du ska infinna dig. Vem som blir kallad att vittna kan beslutas av åklagare eller försvarsadvokat, domstolen administrerar enbart kallelsen. Blir du kallad måste du infinna dig. Om det absolut inte fungerar praktiskt för dig behöver du kontakta domstolen för att eventuellt få en annan tid. Vittnesmål via telefon sker enbart i undantagsfall. 
Det som du vittnade om i polisförhören kan komma att bli uppläst vid förhandlingen så förbered dig gärna genom att tänka igenom händelsen igen. Du kan ha med dig anteckningar till domstolsförhandlingen men du förväntas berätta med egna ord och inte läsa från anteckningar. 
Upplevs obehag eller rädsla inför att vittna i samma rum som den åtalade under rättegången, uppsök domstolen i god tid och meddela att ni inte vill att den åtalade närvarar i rummet under vittnesmålet. Domstolen har specifika rutiner för detta.

Att tänka på vid rättegången, både som brottsoffer och vittne:
· Kom i god tid men var också beredd på att vänta. Avsätt mer tid än den som står på kallelsen.
· Som vittne avlägger du vittnesed och du är skyldig att hålla dig till sanningen. Det är din minnesbild du ska återge, är du osäker på en uppgift ska du säga det.
· Lyssna noga och svara enbart på det du kan svara på.
· Svara så tydligt du kan på frågorna, men sväva inte ut.
· Du kan komma att bli provocerad av frågorna du får men du ska hålla dig till det du vet och det du kommer ihåg av händelsen.
· Diskutera inte ditt kommande vittnesmål på domstolen innan du kommer in till förhandlingen. Inte heller efter förhandlingen ska du diskutera ditt vittnesmål.
· Domstolen kan ersätta dig för dina kostnader om du kallas under ordinarie arbetstid, till exempel resekostnader och till viss del förlorad arbetsinkomst. Innan förhandlingen ska du därför ha funderat igenom dina krav på utlägg och eventuell ersättning för förlorad inkomst.
Inför en domstolsförhandling ska du meddela din chef så du kan få stöd vid förhandlingen. ”Kunskapscentrum mot organiserad brottslighet” har i uppdrag att stödja vittnesmål i ärenden som kan ha koppling till organiserad brottslighet, se ovan för mer info och kontaktuppgifter. Vid övriga vittnesmål kan det vara bra att ha en person med dig som stöd, till exempel en anhörig eller din chef. Brottsofferjouren kan även stötta vid förhandlingen, se länk ovan för mer information och kontaktuppgifter. 
Efter förhandlingen
Om det är du som är brottsutsatt kommer domen skickas hem till dig. Av domen framgår om den misstänkte blir fälld eller inte samt vilket straff som utdöms. Det framgår även om hur domstolen bedömt dina skadeståndsanspråk. Domstolen ska även i korthet redogöra för ditt vittnesmål i domstolen. 
Om du har vittnat får du inte domen hemskickad men eftersom den normalt är en offentlig kan du begära ut den från domstolen. 
Det är bra om du meddelar din chef när domen kommit så kan ni föra vidare resonemang kring eventuella konsekvenser av den. Det kan till exempel bli en fråga kring om det behövs mer stöd från arbetsgivaren framåt.
Överklagande
De som är parter kan överklaga domen, det ska i sådana fall ske inom tre veckor.
Nästa instans
Om du vittnat i Tingsrätten och domen tas upp i nästa så behöver du normalt inte vittna en gång till. Tingsrätten filmar numera alla vittnesförhör. Är du däremot utsatt för brott kan det bli så att du behöver vittna igen.
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