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Beställning av företagshälsovård

När du som chef ser ett behov av en insats från företagshälsovården för en medarbetare eller arbetsgrupp kontaktar du din HR-specialist och diskuterar vilken insats som är lämpligast. Företagshälsovården arbetar med att förebygga och undanröja hälsorisker på våra arbetsplatser. Grundskoleförvaltningen har Pe3 företagshälsovård upphandlad. De kan även vara en partner i det främjande arbetsmiljöarbetet. När det gäller sjukskrivning eller behandling är det sjukvården som medarbetaren ska vända sig till och inte företagshälsovården.  

[bookmark: _GoBack]Hur gör jag när jag ska beställa företagshälsovård till en medarbetare?
Du tar kontakt med din HR-specialist, för att diskutera vilken insats som är lämpligast för din medarbetare. Därefter kan du som chef eller din HR-specialist göra en beställning. Beställningen sker på framtagen beställningsblankett och den skickas in via https://se.visibacare.com/pe3online/. För att logga in krävs bank-id om man inte har det kan man ringa in en beställning och sedan skicka in beställningsblanketten per post. Pe3 måste få in ett skriftligt beställningsunderlag med alla uppgifter.

Återrapportering av utförd tjänst sker till beställande chef eller HR-specialist enligt önskemål på beställningen.

Kontaktuppgifter och besöksadress till Pe3 företagshälsa
Adress : Mölndalsvägen 30 A, 2 tr Göteborg, telefon: 031-16 11 10
Första Långgatan 22, 413 28 Göteborg, telefon: 0770 17 61 10
Gemensamt växelnummer: 0770 17 61 10
Öppettider: Vardagar 08:00 - 16:30

Vem står för kostnaden?
Kostnad för alla beställningar debiteras enheten. Undantag för arbetsförmågebedömningar som bekostas av HR-avdelningen. Uteblivna besök som ej avbokats i förväg debiteras. 
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