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Grundskoleförvaltningens rutin vid kränkande särbehandling, trakasserier, sexuella trakasserier och repressalier
Grundskoleförvaltningen har nolltolerans mot all form av kränkande särbehandling och trakasserier. En anmälan om kränkande särbehandling eller trakasserier skall alltid behandlas med respekt för alla inblandade. 
[bookmark: _Toc484617277][bookmark: _Toc484617278]Syftet med denna rutin
I Göteborgs Stads rutin vid kränkande särbehandling, trakasserier, sexuella trakasserier och repressalier inom arbetslivet finns information om hur du som medarbetare och chef ska agera om du eller någon annan upplever sig utsatt för kränkande särbehandling och/eller trakasserier på arbetsplatsen. Rutinen tydliggör även vad kränkande särbehandling och trakasserier är och hur vi arbetar förebyggande för att förhindra att det uppstår. Denna rutin beskriver hur anmälan och utredning ska hanteras inom grundskoleförvaltningen.
Vem omfattas av rutinen
Denna rutin gäller tillsvidare för chefer och medarbetare inom grundskoleförvaltningen. Rutinen gäller inte elever eller anhöriga.
[bookmark: _Toc484617280]Koppling till andra styrande dokument
· Göteborgs Stads rutin vid kränkande särbehandling, trakasserier, sexuella trakasserier och repressalier inom arbetslivet.
· Grundskoleförvaltningens anvisning för systematiskt arbetsmiljöarbete.
· Lokal krisplan & anvisning för personsäkerhetsarbete (grundskoleförvaltningen)
[bookmark: _Toc484617281]Stödjande dokument
· IA-manualen
Rutin
I chefens arbetsmiljöansvar ingår att arbeta förebyggande för att motverka att kränkande särbehandling uppstår. En del av det arbetet är att göra detta material känt för alla medarbetare samt genom att arbeta med den sociala arbetsmiljön i samband med det systematiska arbetsmiljöarbetet (SAM). Mer information om det finner du i årshjulet för rektorer/övriga chefer.
Chefen ansvarar även för att nyanställda, vikarier, timanställda, praktikanter och studerande får information om tillvägagångssätt vid anmälan av kränkande särbehandling och/eller trakasserier.
Alla medarbetare är skyldiga att agera om kränkande särbehandling eller trakasserier förekommer. Alla har skyldighet att behandla varandra på ett respektfullt sätt och bidra till ett bra arbetsklimat. Ingen får medverka till att dölja kränkande särbehandling eller trakasserier. 
Vid utsatthet för kränkande särbehandling eller trakasserier
Om du är utsatt för kränkande särbehandling eller trakasserier ska du, om du kan, börja med att tala om för den som utsätter dig för beteendet att du inte accepterar det. När du inte kan säga ifrån, eller när beteendet fortsätter trots att du har sagt ifrån ska du kontakta din närmsta chef som kan hjälpa dig göra en skriftlig anmälan. En skriftlig anmälan gör du i IT-stödet IA som du hittar i Personec. Läs mer i IA-manualen och Göteborgs Stads rutin vid kränkande särbehandling, trakasserier, sexuella trakasserier och repressalier inom arbetslivet om hur du går tillväga. Som bilaga till denna rutin hittar du även en anmälningsblankett om du inte kan eller vill anmäla i IA. Anmälan lämnar du till din närmsta chef. Om det inte är möjligt kontaktar du ditt skyddsombud eller överordnad chef. 
För stöd kan du kontakta ditt skyddsombud eller fackliga ombud. Du kan också kontakta vårt medarbetarstöd om du behöver stödsamtal.
Utredning av kränkande särbehandling eller trakasserier
När en anmälan om kränkande särbehandling eller trakasserier kommer in utreder två opartiska HR-specialister som ett första steg vad som hänt och utifrån det rekommenderas lämpliga åtgärder. Om det visar sig handla om allvarligare kränkande särbehandling eller trakasserier kommer detta utredas vidare av extern part. I en sådan utredning kommer alla inblandade få ge sin bild av händelsen och ingen kan vara anonym. Med respekt för alla inblandade ska information om ärendet begränsas till de som närmast berörs. 
Om du som chef får en anmälan om kränkande särbehandling eller trakasserier ska du kontakta ditt HR-stöd.  För ytterligare information se Göteborgs Stads rutin vid kränkande särbehandling, trakasserier, sexuella trakasserier och repressalier inom arbetslivet.
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