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Orosanmälan till socialtjänsten vid misstanke eller kännedom om att barn far illa - SoL14 kap 1 §
Anmälan grundskoleförvaltningen
Den enskilde medarbetaren, alla som jobbar inom grundskoleförvaltningen i Göteborg, ska vid misstanke eller kännedom om att ett barn far illa, anmäla detta till socialtjänsten enligt 14 kap.1 § socialtjänstlagen (2001:453). Information till vårdnadshavare görs i samband med att anmälan görs. 
OBS! Undantag görs vid anmälan om oro som rör våld, heder eller sexuella övergrepp, då ska vårdnadshavare inte informeras. 
Anmälan ska genomföras skyndsamt då misstanke eller kännedom uppstår. Anmälningsplikten är inte kopplad till något krav på att det är klarlagt att socialtjänsten behöver ingripa till ett barns skydd. Personal kan samråda med rektor/enhetschef och elevhälsan innan anmälan görs. Om rektor/enhetschef eller den enskilde medarbetaren ska skriva under anmälan bestäms på den enskilda arbetsplatsen. Rektor/enhetschef skall alltid informeras om att anmälan görs. 
Omständigheter som kan ligga till grund för en anmälan till socialtjänsten är bl.a. fysiskt och psykiskt våld, sexuella övergrepp, kränkningar, bristande omsorg, missbruk, hedersrelaterat våld och förtryck. 
Det är inte endast missförhållanden i hemmet som kan aktualisera en anmälan till socialtjänsten utan även situationer utanför hemmet och skolan. Tänk på att socialtjänsten även kan konsulteras innan en anmälan görs, vid konsultation ska inte barnets identitet uppges. I Göteborg finns även Barnahus som kan konsulteras vid misstanke om våld och sexuella övergrepp. 
Anmälan bör främst ske med förvaltningens blankett, se nästa sida. Blanketten är ett stöd för anmälan, fyll i den information ni har. Samtliga frågor behöver inte besvaras. Vid brådskande fall kan anmälan göras muntligt till socialtjänsten för att därefter bekräftas skriftligt med blanketten. 
Anmälan dokumenteras i PMO vilket rektor och elevhälsa har tillgång till. Professioner inom elevhälsan dokumenterar i respektive akt med hänvisning till anmälan i den gemensamma elevakten. Rektor och specialpedagog dokumenterar direkt i den gemensamma elevakten. Personal som arbetar i grundskoleförvaltningen, som inte har tillgång till PMO, meddelar rektor på elevens skola som dokumenterar i PMO. 
De som omfattas av anmälningsskyldighet enligt SoL är skyldiga att lämna socialtjänsten alla uppgifter som kan vara av betydelse för en utredning om ett barns behov av skydd.
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